

Владикавказскія Епархіальныя Вѣдомости.

(ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ).

XIV годъ
изданія.

1908 г. 2 Ноября.

№ 44.

Цѣна годового изданія
пять руб., а одного номера
— 25 коп. съ пересылкой.

Адресъ: Г. Владикавказъ, Ре-
дакція Епархіальныхъ вѣдо-
мостей (при Дух. училищѣ).

Оффиціальная часть.

Присоединеніе къ православію.

Причтомъ церкви ст. Карабулакской, Терской области, 9-го апрѣля с./г. присоединены къ православної церкви, изъ баптизма, крестьянка Херсонской губ. Христинія Коваленкова и сынъ ея Владиміръ.

Пожертвованія.

Церковный староста ст. Архонской урядникъ Ефимъ Кикоть пожертвовалъ въ мѣстный храмъ серебрянызолоченное евангеліе въ 400 р. и двѣ серебрянызолоченныя ризы на иконы св. Александра Невскаго и св. Николая Чудотворца въ 900 рублей.— Вдова подполковника Параскева Ив. Прокопова пожертвовала на ремонтъ церкви ст. Троицкой 1500 рублей.— Купецъ Василій Ершовъ пожертвовалъ въ храмъ ст. Фельдмаршальской образъ Спасителя и образъ Божіей Матери въ сто рублей.— Супруги— Николай и Татьяна Пилевины пожертвовали въ тотъ же храмъ воздухи въ 25 рублей.

С П И С О К Ъ

военитанницъ Владикавказекаго Епархіалнаго женскаго училища, принятыя въ 1-мъ полугодіи 1908/9 уч. года:

а.) на полное епархіальное содержаніе.

VI-го класса: 1., Давиденко Л., Каргалинская Б., Минервина А., Петровская А.; V-го класса: 5., Васильева Е., Давиденко С., Каргалинская Е., Кухіанидзе Н.; IV-го класса: Бочарова Н., 10., Туранская Е.; VII-го класса: Бѣляева Г., Дегтярева М., Каракулина В. II-го класса: Лапина Ю. 15., Левитская К., Минервина М., Таболова Л.; I-го класса: Благоднравова К., Головина О., 20., Грушевская З., Лапина Л., Лапина А., Таболова В., Тихомирова С. 25., Тихомирова Е.; приготовительнаго класса: 26., Рогожина А. и, кромѣ сего, Кузьмина Наталія, которая учится въ Тамбовскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ.

б.) на полуепархіальное содержаніе.

1., VI кл. Гагкаева А., Ферронская З., IV кл. Архангельская П., Кононова Н. 5., Урилова А., Караулова А. и II кл. 7., Кардашевская Е.

МАРШРУТЪ

слѣдванія чудотворной Иверско-Моздокской иконы Божіей Матери изъ г. Владикавказа въ г. Моздокъ.

Въ 4 час. 28 мин. веч. 14 ноября Св. Икона выносится изъ Каѳедрального Собора на вокзалъ желѣзной дороги къ вечернему поѣзду и слѣдуетъ въ гор. Дербентъ. 17 Г. Петровскъ — портъ. 19 Станція жел. дор. „Петровскъ-Кавказскій“. 20 ст. „Минеральныя Воды“ и поселокъ. 23 ст. „Зольская“ и станица. Станица Марьинская. Старопавловская. Солдатская. Георгіевскій женскій монастырь. Ст. Государственная. Ростовановка. Ст. Курская. 12 Декабря чрезъ хутора станицы Луковской св. Икона прибываетъ—въ г. Моздокъ.

НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Пережитое.

(Изъ миссіонерскихъ впечатлѣній за 1907¹/₈-й годъ.)

Миссіонерскій годъ подходитъ къ концу. Оглядываясь на пережитое за этотъ годъ, съ его тревогами и хлопотами, годъ полный труда, бывшаго часто не посильнымъ при современномъ положеніи, мы отъ всей души говоримъ: слава и благодареніе Господу силъ, съ нами всегда бывшему и творившему трудъ нашъ не тщетнымъ! Плодотворенъ-ли былъ у насъ миссіонерскій трудъ, или напрасенъ; малъ или великъ—судить Господь. Знаемъ только, что онъ былъ не лицемѣренъ, чему свидѣтели отцы-пастыри епархіи.

Сектанство, при настоящей его свободѣ, проявляло изумительную энергію и настойчивость въ дѣлѣ пропаганды въ отчетномъ году. Въ лицѣ своихъ испытанныхъ боевыхъ и, кстати сказать, не малыхъ по числу силъ, оно вело непрерывную, самую ожесточенную, атаку противъ насъ почти по всему фронту нашей епархіи. Регулярнаго посѣщенія приходо́въ миссіонеромъ и не могло быть при подобномъ натискѣ сектанто́въ. Положительно приходилось летать, изъ одного конца епархіи въ другой, куда настойчиво и скорѣе звали, гдѣ сказывалась наибольшая нужда въ опытѣ и помощи специалиста дѣла. Въ мѣстахъ, гдѣ зараза пропаганды охватывала болѣе значительный кругъ православнаго населенія, гдѣ, случалось, оказывалось возмущеннымъ все общество, тамъ приходилось обычно оставаться цѣлыми недѣлями и даже посѣщать такія мѣста вторично, въ ущербъ не посѣщеннымъ, сравнительно спокойнымъ мѣстамъ. Такъ, въ виду массы дѣла въ отчетномъ году, въ 3, 5, 6, 8, 9 и, отчасти въ 4-мъ благочиніяхъ, мнѣ, не считая посѣщенія ст. Кисловодской, совсѣмъ не пришлось быть во 2-мъ благочиніи, хотя, знаю, нужда въ помощи миссіонера тамъ была самая настоятельная. Болѣе опасными въ смыслѣ совращеній, зараженій сектанствомъ и колебаній въ вѣрѣ православнаго народа были слѣдующія мѣста: селеніе Ново-Георгіевское, хуторъ Ново-Кіевскій, хут. Старо-Марьинскій, хут. Карабулакскій и гор. Грозный. Въ сравнительно легкой формѣ сильна пропаганда была вездѣ, и между прочимъ въ Георгіевскѣ, въ Моздокѣ, въ станицахъ Стодеревской, Курской, Троицкой, Заканъ-Юртовской и въ другихъ мѣстахъ.

Бесѣды въ отчетномъ году дано мною въ разныхъ мѣстахъ епархіи свыше 100 публичныхъ, помимо массы частныхъ по домамъ съ колеблющимися въ вѣрѣ, и сказано было болѣе 30-ти повѣдей съ церков-

ныхъ каедрѣ народу, какъ на миссіонерскія темы, такъ и характера нравственно-назидательнаго. Бросая взглядъ на пережитое, съ горечью приходится отмѣтить, что количественно силы наши, въ сравненіи съ силами нашихъ враговъ, были все время далеко не равномѣрны: вѣпору было только отражать нападенія да отбивать, что по крупнѣе изъ угоняемаго. Враги превосходятъ насъ боевыми силами, самое меньшее въ двадцать разъ. Что-же касается средствъ борьбы, воинствованія обоихъ лагерей, то мы никоимъ образомъ не могли доселѣ идти съ ними въ сравненіе. Если по именамъ перечислить однихъ передовыхъ баптистскихъ застрѣльщико-въ, снующихъ у насъ по области (не говоря о такихъ, которые частно сюда наѣзжаютъ со стороны, не упоминая о второстепенныхъ, мѣстныхъ силахъ баптизма, и умалчивая совершенно о томъ, что всякій рядовой баптистъ является самымъ яркимъ пропагандистомъ), то однихъ передовыхъ, опасныхъ, хорошо вооруженныхъ библейскимъ текстомъ, однихъ этихъ болѣе 15 человекъ на нашу епархію. Проповѣдниковъ молоканства, старо—хлыстовства, ново-израильской ереси, адвентизма, іеговизма и вновь появившихся лжеучителей іоаннитства, всѣхъ этихъ служителей тьмы, мы пока не считаемъ; беремъ главное—баптизмъ, говоримъ о самомъ опасномъ нашемъ врагѣ, омрачающемъ грозowymi тучами горизонтъ нашей епархіи. Взавъ во вниманіе численность и подготовленность боевыхъ силъ мѣстнаго баптизма, его всеобщую сплоченность, его широкую благотворительность и то воодушевленіе, полное непреклонной рѣшимости идти впередъ, и, наконецъ, ту, чисто фанатическую, увѣренность въ себѣ, что-де они рано или поздно побѣдятъ,—только завъ все это въ соображеніе, мы поймемъ, что мы застигнуты въ расплохъ, что и силами, и средствами борьбы врагъ превосходитъ насъ. Есть уже ясные признаки, что у насъ, наконецъ, понято, сколь велика опасность грозитъ намъ, если будемъ медлить далѣе, но до сихъ поръ, мы рѣшительно плыли по теченію, предоставляя себя на волю вѣтровъ.—Въ общемъ на миссіонерство остается и до сихъ поръ косои взглядъ у духовенства, какъ на излишнюю и непріятную обузу. Къ специалистамъ миссіонерамъ и доселѣ, забывая ихъ одинокое и безправное положеніе, примѣняется мѣрка самыхъ растяжимыхъ требованій (беру общій взглядъ); даже къ собратіямъ пастырямъ, съ увлеченіемъ отдавшихъ миссіонерству, проглядываетъ чувство недружелюбія и зависти. Понынѣ еще раздаются у насъ голоса, что пока будто-бы царитъ у насъ духовное самодержавіе, намъ не совладать съ сектантствомъ; пока не реформируется приходская жизнь (?), полоненіе насъ сектантами неизбежно, будто бы, и не предотвратимо. Допустимъ на время, что всѣ эти мечты о какомъ—то идеалѣ и причитыванія, что духовенство «связано» по рукамъ и ногамъ,—имѣютъ существенное отно-

шение ко всему тому, что отъ насъ уходятъ и уводятъ духовныхъ нашихъ чадъ и братій, что-же изъ этого? Если не осуществимы сейчасъ, сію минуту всѣ чаянія проектируемая обновленцами, то развѣ мы въ правѣ ничего не предпринимать при видѣ, какъ врагъ приводитъ въ безпорядокъ всѣ наши дѣла и расшатываетъ на нашихъ глазахъ устои нашей вѣры? Если къ кому вламываются въ домъ грабители, посягая на его жизнь, то время ли тому раздумывать, что у него то не такъ, или того то нѣтъ, для отраженія разбоя? Пренебрежетъ ли такой человекъ тѣми средствами къ оборонѣ, какія у него подъ руками? Станетъ-ли безучастно смотрѣть онъ, пока его не растерзаютъ? Не думаю. Развѣ при настоящемъ положеніи намъ нельзя предпринять многого и будто не возможно устранить то, что служитъ камнемъ преткновенія и соблазна уходящимъ отъ насъ? Можно, вполне можно!—Чѣмъ сильно, чѣмъ беретъ сектанство? Своею сплоченностью, казуистическимъ знаніемъ Библіи, своею матеріальной благотворительностью и притворной, и искренней добропорядочностью жизни,—вотъ главные двигатели баптизма. На сколько они дѣйствительны въ жизни, мы испытываемъ на себѣ. Нѣтъ легче борьбы, какъ предвзятельно обезоружить противника, а если этого не возможно сдѣлать, то необходимо владѣть, если не лучшимъ, то одинаковымъ оружіемъ и занимать одинаковыя позиціи. Надо вамъ изболтать еретика, явившагося въ вашъ приходъ съять смуту, надо вамъ подорвать къ нему довѣріе,—сумѣйте въ публичной бесѣдѣ съ нимъ всѣ тѣ тексты, которые онъ имѣтъ привести по условленному съ вами вопросу, использовать въ самомъ началѣ въ свою пользу, и противникъ вашъ обезоруженъ: хотя бы онъ и повторялъ ихъ потомъ, но успѣхъ вашего дѣла, знайте, обезпеченъ. Сектанты сидятъ надъ Библіей, острягъ стрѣлы, наполняютъ ими колчаны противъ насъ,—что мѣшаетъ намъ начать хоть теперь эго дѣлать? Они сильны своею сплоченностью,—а мы развѣ не во сто кратъ большую силу можемъ создать, объединившись одною идеей прогнать врагу въ эти дни искушенія,—создать силу, призвавъ всѣхъ пигающихся отъ алгаря и силу вокругъ себя изъ истинно преданныхъ православію людей. Сектанты сильны благотворительностью. У насъ ея, увы, почти нѣтъ. Но, если нѣтъ, то развѣ это значить, что ея и не можетъ быть? Вложить только стоить душу въ дѣло и фондъ явится. Путемъ воззваній, подписныхъ листовъ, добротныхъ приношеній, путемъ умѣнья расположить капитальныхъ людей откликнуться на доброе дѣло, наконецъ, если на то пошло, обложеніемъ извѣстнымъ процентомъ церквей; обложеніемъ насъ получающихъ жалованье и до ы изъ 1—2%, и сумма нужная на столь великое святое дѣло составитъ. 1. Чесемъ въ жертву все, расплачиваясь, быть можетъ, за прошлые грѣхи невѣднія; предпримемъ все, на все пойдемъ, до пол-

наго самоотверженія для дѣла Божія и тогда князь міра сего не найдетъ у насъ для себя ничего. Выше мною было сказано, что есть всѣ призна- ки начинающагося у насъ поворота и сознанія въ духовномъ мірѣ не- обходимости встать на защиту вѣковаго своего права, на защиту нивы Божіей засараживаемой плевелами и дать отпоръ врагу. Совершенно само- стоятельно, по собственной инициативѣ, весьма благой и достойный подража- нія, починъ даетъ духовенство 2-го благочинническаго округа. У отцовъ озна- ченнаго округа съѣздъ слѣдуетъ за съездомъ, на которыхъ вырабатыва- ютъ мѣры и обсуждаютъ вопросы относящіеся къ общему соединительно- му дѣйствію противъ растлѣвающаго сектантства. Какъ широка и какія стороны мѣропріятіи затрагиваетъ программа, начертанная отцами 2-го благочинія,—мы не знаемъ; насколько будутъ рациональны, дѣйственны и примѣнимы къ дѣлу ихъ планы и мѣры въ борьбѣ съ наглымъ врагомъ и на сколько дружна будетъ ихъ объединенная работа, можетъ показать не далекое будущее. Но, полагаемъ, что если во главѣ столь важнаго, предпринятаго дѣла, стоитъ такая, дѣйствительно недюжинная величина, какъ о. благочинный 2-го округа М. Поповъ, то дѣло уже никоимъ об- разомъ не будетъ полу—дѣломъ. Нельзя не отмѣтить рѣшительнаго на- мѣренія самостоятельно вести борьбу съ общимъ врагомъ православія ду- ховенства и другихъ благочиній. По распоряженію бывшаго нашего еписко- па Гедеона, мною до сихъ поръ даны миссіонерскіе курсы съ причтами зараженныхъ сектантствомъ приходовъ, въ трехъ благочиніяхъ. То усердіе и серьезное отношеніе къ дѣлу, проявленное священно-церковно-служителя- ми на миссіонерскихъ курсахъ 9-го, частью 5-го и особенно 4-го благочи- ній, въ изученіи способствъ и приѣмовъ борьбы съ сектантствомъ на почвѣ Св. Писанія, достаточно ручаются за полную готовность духовенства не сидѣть сложа руки, съ наступившей осени. Дай Господи! При усиленной совмѣстной работѣ легче вздохнемъ отцы и братія, а работы предстоить много. Недавній разговоръ съ однимъ изъ видныхъ сектантскихъ главарей не оставляетъ на этотъ счетъ ровно никакого сомнѣнія. Съ окончані- емъ полевыхъ работъ, сектанты снова разбѣются на добычу по всѣмъ уг- ламъ, снова разставятъ свои сѣти; снова подвергнется огненному искуше- нію дѣтски—простая вѣра народа... Намъ-ли не защитить нашъ простой народъ и словомъ и дѣломъ? Вѣрнѣе: намъ-ли не прійти ему на помощь, т. к. отстаиваетъ и борется за свою родную матушку-вѣру онъ почти самъ. Она ему дорога, онъ къ ней приросъ съ самаго рожденія. Безъ православной нѣгы нашему простому народу жизнь не имѣетъ смысла. У него своеобразныя понятія и представленія о родной своей вѣрѣ; пусть представленія и понятія его о ней туманны, не точны, спутанны, но она для него святая святыхъ, она для него въ жизни все! Мысгимъ ли извѣстно, чего стоитъ простому

вѣрующему простолюдину „поломать“ вѣру? Многимъ-ли понятенъ психологическій процессъ, та буря въ душѣ, муки сердца, когда нашъ православный простолюдинъ рѣшается, наконецъ, мѣнять свою вѣру на новую? Едва-ли многимъ. Знаетъ-ли кто, что человѣкъ покидающій родное православие, даже тогда, когда кажется, что онъ сжегъ позади себя все и даже самую совѣсть,—болѣе всего жалѣеть свое родное гнѣздо и желаетъ, чтобы его, если можно, вернули-бы въ самую послѣднюю минуту; чтобы явился кто либо сильный и, помимо его безсильной воли вырвалъ-бы изъ той паутины, которою опутали его душу, и умъ, и волю? А многіе-ли знаютъ, какъ благодарны, какъ признательны, какъ благословляютъ эти простыя души своихъ освободителей? Лучше всего скажутъ на это примѣры изъ отчетнаго года. Живы въ памяти факты спасенія изъ пасти баптизма почти 25 семей въ селеніи Ново-Георгіевскомъ; 14-тъ семей на хуторѣ Карабулакскомъ; около 30 семей на хуторѣ Старо-Марьянскомъ. Во всѣхъ этихъ мѣстахъ совращенными выброшены были уже образа, а на послѣднемъ—6 душъ были принявшими сектантское крещеніе. Не говорю и не перечисляю уже всѣхъ взволновавшихся и поколебавшихся было, въ вѣрѣ на хуторѣ Кіевскомъ (Нижне-Бековичи), а также и броженій разсѣянныхъ въ иныхъ мѣстахъ; лишь упомяну о вынесенномъ впечатлѣніи въ 3-хъ первыхъ спасенныхъ мѣстахъ.—Въ Ново-Георгіевскомъ поселкѣ (Кизл. отд.), совращенія шли за совращеніями. Пунктъ отдаленный. Стало извѣстнымъ объ этомъ мнѣ уже тогда, когда сектантство забрало полную силу. Работать пришлось во всю; почти двѣ недѣли изодня въ день. День хожу по домамъ совращенныхъ, вечеромъ—общее собраніе въ храмѣ. Два-три дня пошло на то лишь, чтобы расшевелить только народъ, но Богъ благословилъ трудъ въ концѣ концовъ. Трогательны были заключительныя двѣ бесѣды и не менѣ трогательно было прощаніе съ поселянами-малороссами. Ночь. На дворѣ бушуетъ вѣтеръ съ дождемъ и снѣгомъ, громяхая по желѣзной крышѣ зданія, временно приспособленнаго подъ храмъ. Внутри, въ сравнительно просторномъ помѣщеніи, сошлись и старъ и младъ. Переполнено. Зерну негдѣ, кажется, упасть на полъ. Убогое, потемнѣвшее отъ времени небольшое паникадило отягчено солидными зажженными свѣчами. Два подсвѣчника у алтаря представляютъ изъ себя два громадныхъ снопа пламени. Горятъ лампы, горятъ передъ иконами по стѣнамъ свѣчи. У многихъ изъ народа, въ заднихъ рядахъ и въ рукахъ зажженныя свѣчи. Что это? Богослуженіе? Нѣтъ,—бесѣда. Диспутъ? Тоже нѣтъ. Время диспутовъ уже кончилось. Это живая христіанская бесѣда душъ слившихся во едино; бесѣда о жизни во Христѣ,—съ своими родными кровными по вѣрѣ и по духу православными, но временно, было, поколебавшимися. По горѣлымъ и суровымъ лицамъ стоящихъ

мужчинъ и женщинъ, молодыхъ и старыхъ скользить тѣнь неземного счастья и радости; взоры увлажнены и выражаютъ смѣсь благодарности и благоговѣнія. Уста шепчутъ что-то: быть можетъ, повторяютъ слышимое, чтобы лучше закрѣпить въ памяти; быть можетъ, беззвучно молятся. Что то похожее на древній Римъ, на катакомбы. Освѣщеніе въ временномъ храмѣ,—дань собравшихся. Множествомъ свѣта народъ желалъ выразить свой внутренней свѣтъ и душевный миръ. Онъ съ радостью зажегъ свои трудовыя слезы, мозоли и потъ. Онъ стоитъ упоенный торжествомъ родной его вѣры. Онъ этотъ простой растроганный до глубины души народъ, въ теченіи почти двухъ недѣль, собирался и былъ свидѣтелемъ того, какъ былъ опрокинутъ врагъ православія, какъ восторжествовали Крестъ и св. Церковь. Какими чувствами переполнены были эти люди? Всѣ они далеки были отъ той обыденной суровой жизни и, быть можетъ, гнетущей нужды; сердца ихъ изливались въ пламенной благодарности Отцу небесному. Одни, быть можетъ, о томъ, что они во время смятенія умовъ, бурнымъ потокомъ пронесшимся у нихъ въ поселкѣ, устояли въ вѣрѣ и не преклонили своихъ колѣнъ, предъ современнымъ Молохомъ—баптизмомъ. Другіе, можетъ, о томъ, что имъ помогли найти дорогу къ дому Отчому, съ которой они было сбились, что ихъ снова вернули на родину ихъ души, къ дорогому православію... Изъ сотенъ грудей немудрыхъ простыхъ поселянъ-малороссовъ, льется могучей волной вопль къ Царицѣ небесной: «Всѣхъ насъ заступи, о, Госпоже Царице и Владычице!» Какую тучную и благодатную ниву представляетъ собою, нашъ простой, дѣтски вѣрующій, богоносецъ—православный народъ! Какія мощныя силы таитъ онъ въ себѣ и какъ много въ немъ жизни и первобытной близости къ Богу!.. И это-то сокровище, по невнимательности нашей, по нерадѣнію и высокомѣрному отношенію къ нему, давать на расхищеніе духовнымъ звѣрямъ? Этотъ-то садъ, насажденный Богомъ Отцомъ, не защитить?

Вотъ вторая картина. Хут. Карабулакскій. Совращенными св. образа выброшены на сорныя кучи, но подобраны оставшимися преданными православными. Совращеніе совершено быстро. Явились мы съ мѣстнымъ священникомъ. Совращенными вызванъ защищать мѣстное свѣтило—Алексѣевъ, изворотливый, безсовѣстный. Бесѣды идутъ непрерывно почти съ утра до полуночи. Уже съ первыхъ трехъ-четыреухъ бесѣдъ замѣтенъ сталъ поворотъ въ совращенныхъ. Длинные и утомительны были бесѣды, но народъ, понявшій, что онъ былъ обманутъ сектантами, требовалъ и требовалъ бесѣдъ; требовалъ обнажить лжецовъ, совратившихъ было его съ пути истины. Въ перерывѣдной изъ бесѣдъ, Алексѣевъ бѣжалъ. Господь въявь отнялъ своихъ людей. Какоюже благодарностью Господу

засвѣтились взоры народа послѣ этого! Какое воодушевленіе и подъемъ духа загорѣлись въ простыхъ вѣрующихъ сердцахъ! О, ради такого духовнаго счастья, ради того, что и ты участникъ его, можно пожертвовать въ жизни всѣмъ!—Третья картина. Марьинскій хуторъ. Частные слухи дали знать мнѣ, что баптизмъ проглотилъ хуторъ. Ёду. Дѣйствительно отъ чисто православнаго хутора осталось 3—4 семейства крѣпкихъ православныхъ; остальные же всѣ, во главѣ своихъ новыхъ, наѣзжавшихъ къ нимъ, учителей—баптистовъ, толпою всякій праздничный день ходили по хутору, торжествуя и оглашая воздухъ пѣснями сектантскими и криками: «нашъ хуторъ, нашъ!» А что же «пастырь», которому было вѣрено это словесное стадо, который „имаги слово воздати въ день судный о душахъ ихъ“,—этотъ, одѣвающійся въ мягкія одежды, берущій двухъ-мѣсячные отпуска на раскатываніе по морскимъ купаньямъ и т. под. мѣстамъ, что-же онъ? Посѣтилъ-ли онъ несчастныхъ хуторянъ хоть разъ за все время его службы? Уврачевалъ-ли онъ заболѣвшую свою овцу? Перевязалъ-ли уже пораненную? Побѣжалъ-ли за угоняемою? Онъ не нашель нужнымъ даже сообщить, чтобы другой кто хоть сдѣлалъ за него. Развѣ это не мука; развѣ это не скорбь и не болѣзнь болѣзней?! Но не будемъ болѣе говорить о такихъ. „Пастыря сего пощадилъ судъ людской, но есть другой, Божій судъ!“

Что-же засталъ я на хуторѣ? Даже сейчасъ цѣпенѣть душа, какъ встрѣтили меня совращенные. Недружелюбіемъ, злобою дышали ихъ взоры; печать сектантства, точно печать Каина легла было уже на лицахъ совращенныхъ. Смертельною болью сжалось у меня сердце при видѣ, что допустили сдѣлать здѣсь съ наслѣдіемъ Божиимъ! Вѣра и только вѣра во всеильную и скорую помощь Божию спасла хуторъ Старо-Марьинскій. Надо было быть свидѣтелемъ того раскаянія и тѣхъ рыданій народа, какими завершились тамъ бесѣды, чтобы имѣть представленіе о томъ, что это было и что тамъ сотворилъ Господь. Возвращены были даже крестившіеся уже въ баптизмъ. Трое пропагандистовъ, слетѣвшихъ было защититъ свою добычу, одинъ за другимъ покинули хуторъ, почти съ первыхъ же бесѣдъ, не смотря на мольбы своихъ жертвъ и на мою и священника Урухскаго прихода, вызваннаго мною,—просьбы остаться. Видѣть взрывъ раскаянія хуторянъ, безъ волненія и слезъ, не было возможности: люди кланялись въ ноги другъ другу, просили прощенія другъ у друга и цѣловались какъ въ Свѣтлый Христовъ праздникъ, на радостяхъ, что Господь явилъ имъ Свое спасеніе и милость.

Силень Богъ нашъ, творящій чудеса! Творитъ Онъ ихъ и нынѣ, не будемъ ослабѣвать только мы. Проявимъ къ нашимъ меньшимъ братьямъ нашу любовь, проявимъ «дѣломъ и истинною», за ихъ гроши и копѣйки,

на которые питаемся мы и наши семьи, пользуясь сравнительно съ ними большими удобствами жизни. Станемъ на стражѣ, сплотимся всѣ во едино, въ виду наступившихъ грозныхъ дней для церкви Христовой!

Отчетный годъ былъ полонъ тревогъ и труда. Помимо мѣстныхъ духовныхъ воиновъ къ намъ наѣзжали и со стороны всевозможные губители, рыкая и ища кого поглотить. Такъ въ декабрѣ и январѣ за отчетный годъ разѣзжались у насъ въ нѣкоторыхъ мѣстахъ, пріѣхавшій изъ Владимірской губерніи, пропагандистъ Донскаго толка молоканннъ, нѣкто Маркинъ, но успѣха не имѣлъ. Появились малоизвѣстные въ нашей мѣстности оанниты и теперь шныряютъ вездѣ и всюду по епархіи, сѣя свои плевелы и раздавая кощунственныя противъ Христовой церкви книжки народу. Могутъ явиться и еще какіе-либо учителя, — мы должны быть ко всему готовы и памятовать, что Домовладыко ободрилъ насъ такимъ воззваніемъ: „*держайте, Азъ побѣдихъ міръ*“!

Епархіальный Миссіонеръ А. Сивозниковъ.

Извѣстія и замѣтки.

Къ пріѣзду Его Преосвященства. 22 октября, въ день Казанской иконы Божіей матери, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Агапить, епископъ Владикавказскій и Моздокскій, совершилъ въ Кіевѣ въ Михайловскомъ Златоверхомъ монастырѣ, гдѣ онъ былъ настоятелемъ, послѣднюю литургію и прощался со своею паствою. По окончаніи молебна Владыка обратился къ богомольцамъ съ прощальною рѣчью, въ которой высказалъ, какъ ему прискорбно разставаться съ дорогимъ для него и по воспитанію, и по епископству, Кіевомъ. Преосвященный просилъ всѣхъ молиться за себя. Послѣ обычнаго многолѣтствованія, провозглашеннаго перводіакономъ, Агапить лично провозгласилъ многолѣтіе своему преминику «священноархимандриту Павлу». Вечеромъ того же дня, послѣ напутственнаго молебствія, преосвященный Агапить, поклонившись мощамъ св. великомученицы Варвары, отбылъ въ Петербургъ для полученія инструкцій отъ центрального духовнаго управления. — Пріѣздъ Его Преосвященства въ г. Владикавказъ ожидается на 6 ноября.

Пребываніе Преосвящ. Гедеона во Владикавказѣ. Преосвященный Гедeonъ, бывшій епископъ Владикавказскій, послѣднія двѣ недѣли гостилъ въ г. Владикавказѣ въ домѣ родственника своего, соборнаго священника о. Г. М. Королева.

Объявленія.

Годъ изд. II-й.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА

„Гусельки Яровчаты“

**общедоступный музыкально-литературный журнал,
посвященный народному музыкальному образованию.**

Цѣль журнала—возможно широко привить идею общедоступнаго и всеобщаго музыкальнаго образованія, для чего наиболѣе просто и всесторонне освѣщать музыкальную жизнь, запросы и явленія, относящіяся къ музыкальному образованію и музыкѣ во всѣхъ ея развѣтвленіяхъ и выяснять наилучшія условія для достиженія прогресса въ этой области.

Содержаніе. Музыкальный отдѣлъ. Статьи о музыкѣ и пѣніи историческаго, критическаго, педагогическаго характера. Пѣніе и музыка въ школѣ и семьѣ. Музыкальное образованіе. Хоровое дѣло. Жизнь и интересы учителей, пѣвцовъ, регентовъ, музыкантовъ. Записки и воспоминанія. Музыка въ провинціи, селахъ и деревняхъ. Библиографія (книги, ноты и школы). Практическія свѣдѣнія.

Литературный отдѣлъ. Беллетристика. Статьи педагогическаго характера. Образованіе въ Россіи. Библиографія.

Въ жур. будутъ напечатаны: Исторія музыки. М. А. Михайлова. Разбитыя грезы (изъ жизни учащагося музыканта) Ѳ. Н. Смирнова. Вагнеръ, его музыкальная правда и музыка будущаго Г. С. Серебрякова. Протоіерей П. И. Турчаниновъ и идейное содержаніе его переложеній. Свящ. В. Лебедева. Дневникъ регента Всев. Свѣтланова (псевдонимъ). Исторія русскаго церк. пѣнія Н. М. Соловьева. Біографія современныхъ музык.—пѣвч. дѣятелей А. М. Покровскаго, А. В. Касторскаго, Ѳ. Е. Степанова и др.

Въ журн. принимаютъ участіе: К. Е. Афанасьевъ, М. Бережной, А. Г. Г.—май, А. Д. Городцевъ, М. Н. Деминъ, С. Г. Зубовъ, А. А. Кабловъ, А. Н. Карасевъ, С. А. Л—й, прот. М. А. Михайловъ, А. М. Покровскій, П. Н. Рождественскій, Вс. Свѣтлаповъ, (псевдонимъ), Ѳ. Н. Смирновъ, Ѳ. Е. Степановъ, Г. С. Серебряковъ, Н. М. Соловьевъ, И. В. Точинскій и др. Въ литер. отдѣлѣ: Л. Л. Мищенко, М. Перельманъ, С. Казловскій, Г. Сергѣенко, П. Жмаринъ и др.

Журналъ выходитъ 9 разъ въ годъ (учебный годъ).

Первый № съ сентября.

Подписная цѣна на годъ 1 р. 50 к.; за наложеніе платежа 25 к.; съ приложеніями (теорія и педагогика) 2 р. При первой возможности даны будутъ въ теченіе года нѣсколько нотныхъ приложеній.

Редакція: Тамбовъ, Киркина улица, между Большой и 1-й Долгой, домъ Лебедевой.

Подписавшимся до 15 ноября 1908 года будетъ выслана брошура: „Пѣніе въ приходскихъ школахъ Россіи“.

Журналъ „Г. Я“ за истекшій годъ высылается за 1 руб. 50 коп. простою бандеролью.

Редакторъ Свяш. В. Лебедевъ. Изд. регентъ П. Рождественскій.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА съ 1 декабря 1908 г. по 1 декабря 1909 г. НА НОВЫЙ
ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ ДЛЯ ВСѢХЪ

„Жизнь и Здоровье“

издаваемый подъ редакціей и при ближайшемъ участіи

Г.г. ПРОФЕССОРОВЪ и ВРАЧЕЙ по ихъ спеціальностямъ.

Въ теченіе подписного года всѣ подписчики получатъ:

50 №№ журнала, посв. распротр. здоровыхъ понятій о здоров. и больн. тѣлѣ, о сохраненіи жизни и здоровья, о предохран. отъ забол. и естеств. общед. излѣченіи болѣзней. Всѣ статьи изложены въ попул. формѣ, освѣщая всѣ вопросы здравоохраненія, образа жизни, условій труда, словомъ разъясняя все, что можетъ интересовать каждого желающаго сохранить свое здоровье. Немедленно при подпискѣ бесплатно «Книгу здоровья» домашній лечебникъ. Прибѣгающимъ къ САМОЛЕЧЕНІЮ, будутъ указаны наиболѣе цѣлесообразные способы. Всѣ сомнительные препараты и средства нами будутъ разоблачаемы. Прежде чѣмъ начать лѣчиться рекламируемымъ средствомъ, рекомендуемъ обратиться къ намъ, мы укажемъ дѣйствительно-ли оно научно, полезно и достигнетъ цѣли—излеченія даннаго недуга, т. к. подобное самолеченіе наносить вредъ здоровью. Съ этою цѣлью Редакція нашего журнала отвѣчаетъ на всѣ вопросы своихъ подписчиковъ и даетъ Безплатные Медицинскіе Совѣты и научно-обоснованныя указанія средствъ и способовъ леченія болѣзней по всѣмъ спеціальн. —начиная съ 1-го октября 1908 г. Кромѣ того, желая дать своимъ подписчикамъ самыя подробныя свѣдѣнія по самопомощи и самолѣченію при каждой болѣзни. Редакція высылаетъ всѣмъ внесшимъ полную годовую плату, немедленно, безъ доплаты за пересылку, слѣдующую цѣ без

платную премію „Книга здоровья“, общедоступный домашній лечебникъ, составленный подъ редакціей Проф. Быстрова, Проф. Доброкловскаго, Проф-Залѣсскаго, Проф. Пеля, Проф. Петерсена, Проф. Строганова и Академика князя Тарханова.

„Книга Здоровья“ содержитъ въ себѣ 1000 стран. Система изложенія: причины заболѣванія, признаки ихъ, теченіе и лѣченіе. Каждая болѣзнь изложена въ видѣ отдѣл. общед. статьи, такъ что даже непосвящ. въ медицину читатель, по указан. признакамъ болѣзни, сумѣетъ, опредѣлить, какія въ дан. случаѣ необход. принять быстрыя мѣры для пресѣч. дальнѣйш. хода болѣзни, а ознакомившись съ „Лечебникомъ“ будетъ знать также, какъ предупредить возможное наступленіе различныхъ заболѣваній. Въ лѣчебникѣ изложены всѣ болѣзни человѣка, яснымъ понятнымъ и общед. языкомъ.

Подписная цѣна на годъ съ преміей и перес. по всей имперіи 5 руб., Разсрочка. При подп.—2 р., къ 1 Марта—1 р. къ 1 Апрѣля—1 р. и къ 1 Мая 1909 г.—1 р. Желающіе получить „Книгу Здоровья“ въ изящномъ переплетѣ—доплачиваютъ 50 коп. Премія „Книга Здоровья“ будетъ разослана всѣмъ годовымъ подписчикамъ при № 1-мъ журнала, т. е. 1 Декабря 1908 года. Деньги и письма адресовать въ Контору журнала „Жизнь и Здоровье“ при книжномъ складѣ Товарищества „Народная Польза“.

С.-Петербургъ, Коломенская ул., собств. домъ. № 39.

Открыта подписка на 1909 годъ.

На единственный въ Россіи беллетристическій и публицистическій духовно-литературный и церковно-общественный

ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ЖУРНАЛЪ

„КРАСНЫЙ ЗВОНЪ“.

«КРАСНЫЙ ЗВОНЪ», будучи совершенно независимъ въ своихъ мнѣніяхъ по животрепещущимъ вопросамъ жизни, церкви и духовенства, въ своихъ, какъ беллетристическихъ, такъ и публицистическихъ статьяхъ всегда будетъ ратовать за освобожденіе и обновленіе церкви и ея жизни, раскрыпощеніе духовенства, возвышеніе его авторитета черезъ установленіе живой, органической связи между нимъ и паствою и черезъ улучшеніе его духовнаго и матеріальнаго быта.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА:

I—ОТДѢЛЪ БЕЛЛЕТРИСТИЧЕСКІЙ, въ которомъ помѣщаются романы, повѣсти, рассказы, очерки и проч. изъ жизни духовенства, дух.-учебн. заведеній и вообще духовнаго сословія.

II—ОТДѢЛЪ ПУБЛИЦИСТИЧЕСКІЙ, въ которомъ помѣщаются 1) Оригинальныя статьи по вопросамъ церковно-общественной жизни особенно требующимъ коренной реформы; 2) Хроника—краткія сообщенія о событіяхъ и фактахъ общественной и церковной жизни; 3) Церковно-общественная жизнь въ Россіи—отмѣчаетъ и освѣщаетъ съ идейной точки зрѣнія наиболѣе крупныя событія церковно-общественной жизни за истекшія мѣсяцы; 4) Обзоръ печати,—въ которомъ отмѣчаются наиболѣе интересныя мнѣнія періодической печати по вопросамъ церковно-общественной жизни, съ критической оцѣнкой этихъ мнѣній; 5) Церковно-общественная жизнь за границей.—Какова религіозная и церковная жизнь за границей, каково положеніе инославныхъ церквей въ отношеніи къ государству, какія отношенія существуютъ въ нихъ между пастыремъ и пасомыми, между высшей іерархіей и низшимъ духовенствомъ, какія мѣры принимаются для улучшенія церковной жизни—отвѣчать на эти вопросы, способствующіе расширенію кругозора въ области жизни отечественной, и является задачей этого отдѣла; 6) Церковное обновленіе,—гдѣ перепечатывается все, что появляется наиболѣе интереснаго въ періодической печати по вопросу объ обновленіи Церкви; 7) Духовенство и паства,—отдѣлъ, посвященный нуждамъ духовенства, паствы и ихъ взаимнымъ отношеніямъ; 8) Корреспонденціи отъ собственныхъ корреспондентовъ; 9) Библиографія, 10) Извѣстія и замѣтки; 11) Смѣсь; 12) Почтовый ящикъ.

Являясь единственнымъ церковно-общественнымъ ежемѣсячникомъ, беллетристическимъ и публицистическимъ, «Красный звонъ», при независимости своихъ мнѣній и обиліи матеріала по самымъ жгучимъ вопросамъ церковной жизни, представляетъ особый интересъ для духовенства и его семей.

Журналъ выходитъ по образцу лучшихъ свѣтскихъ ежемѣсячниковъ—книжками до 20 печатныхъ листовъ каждая при участіи выдающихся литературныхъ и научныхъ силъ.

Условія подписки: на годъ—6 рублей, на полгода—3 рубля, на 2 м.—1 р. съ дост. и перес. въ Россіи. За границу: на годъ—10 руб., на полгода—5 руб. Отдѣльныя книжки журнала по 1 руб. 50 коп. съ

перес.; нал. пл. на 10 к. дороже. Книгопродавцы удерживаютъ изъ подписной цѣны 5%.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, 3-я Рождественская ул., домъ № 8, кв. 1. Телефонъ № 78—84.

Вслѣдствіе снятія ареста и отмѣны распоряженія о приостановленіи изданія, оставшіеся комплекты журнала «Звонарь» за 1907 годъ могутъ быть приобрѣтаемы по цѣнѣ 6 руб. за годъ.

СЕЛЬСКІЙ ХОЗЯИНЪ.

Подъ ред. Чл. Ими. Волн. Эконом. Общ. Ф. С. Груздева.

52 №№ журнала съ рисунками и чертежами, 2.000 столбцовъ большого формата.

12 книгъ „ХУТОРСКОЕ ХОЗЯЙСТВО“. Въ журн. „Хуторское хозяйство“ читатели подробно знакомятся съ веденіемъ всѣхъ отраслей сельскаго хозяйства, въ примѣненіи ихъ къ небольшимъ участкамъ земли. Особое вниманіе будетъ обращено на отрасли, которыя въ небольшихъ хозяйствахъ даютъ наибольшій доходъ.

10 полныхъ практическихъ руководствъ. Всѣ руководства богато иллюстрированы.

Выдѣлка маселъ изъ сѣмянъ. К. И. Дебу. Козоводство. Разведеніе и содержаніе лучшихъ породъ козъ. В. І. Гомилевскаго. Разведеніе кормовыхъ растений. Культура кормовыхъ травъ, кукурузы, конскаго боба, кормовой свеклы, тыквы, картофеля и т. п. Сост. Вл. Никольскій. Новый картофель, его особенности, условія культуры и пр. Сост., на основаніи опытныхъ данныхъ, Н. А. Пономаревъ. Какъ водить и какъ лѣчить домашнюю птицу. Сост. на основаніи 25-ти лѣтней практики П. Невенгловскій. Устройство черепичнаго завода и выдѣлка черепицы. Съ атласомъ чертежей въ краскахъ. Сост. на основаніи 10-ти лѣтней практики, техникъ, Б. Скобинъ. Сушеніе плодовъ и овощей. (Съ подроб. конструктивными чертежами новой сушилки) С. Н. Савицкій.

ДОМАШНІЙ ОБИХОДЪ ХОЗЯИНА. Подробное описаніе и сборникъ испытан. рецептовъ по приготовленію домашнимъ образомъ необходимыхъ въ каждомъ хозяйствѣ предметовъ:

1. Стеариновыя свѣчи. 2. Колесная мазь. 3. Вакса и мазь металлическихъ предметовъ. 4. Лакъ и чернила. 5. Химическая чистка одежды. 6. Крашеніе матерій и одежды. 7. Непромокаемая обувь и одежда. 8. Клей для дерева, кожи, стекла, фарфора, и т. п. Подробное описаніе, съ детальными чертежами устройства „какъ это самому сдѣлать“:

1. Борону. 2. Практичный полольникъ. 3. Въялку. 4. Инкубаторъ
5. Усовершенствованную тачку. 6. Двухколесную телѣгу. 7. Сортировку
для картофеля. 8. Вѣсы для сѣна.

ЗОЛОТАЯ КНИГА ЗДОРОВЬЯ: Домашній лечебникъ. Лечение и преду-
прежденіе болѣзней. Календарь Сельск. Хоз. на 1909 г. Карман. формата
въ колѣнк. пер. съ особымъ приложеніемъ:

„Что и когда нужно дѣлать на полѣ, огородѣ, въ саду, на пчельникѣ,
птичникѣ, на скотномъ дворѣ“.

Сѣмена-новинки полевыхъ и огородныхъ растений.

Безплатно отвѣты спеціально на вопросы по вѣсѣмъ отраслямъ
сел. хозяйства.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: На журналъ „СЕЛЬСКИЙ ХОЗЯИНЪ“ со вѣсѣми
прилож. на годъ съ доставкой и пересылкой по всей Россіи 6 руб.

ДОПУСКАЕТСЯ РАЗСРОЧКА: при подпискѣ 3 рубля и къ 1 мая 3 рубля.
Контора журнала: Спб., Стремянная, № 12., соб. д. Издатель П. П. Сойкинъ.

СОДЕРЖАНІЕ *Часть оффиціальная.* Присоединеніе къ православію.—Пожертво-
ваніе.—Списокъ ученицъ Епархіального Женскаго училища принятыхъ на епархі-
альное содержаніе.—Маршрутъ.

Часть неоффиціальная. „Пережитое“, епарх. миссіонера А. Сивозникова.—Извѣстія и
замѣтки.—Объявленія.

Редакторъ неоффиціальной части Смотритель Духовнаго училища **Н. ЧЕРНАВСКИЙ.**

Печат. разрѣш. 1 ноября 1908 г. Владикавказъ, цензоръ протоіерей **К. Александровъ.**

Владикавказъ. Электротпечатня П. К. Григорьева.